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I. RESUMEN EJECUTIVO: 
 

En el tercer trimestre del 2020, la encuesta tuvo 

un porcentaje de respuesta del 100%, de los 

cuales el 60,7% corresponden a bancos, el 

28,6% a empresas financieras y el 10,7% a 

otras entidades de crédito. 

Según los datos recabados, el porcentaje de los 

encuestados que han respondido estar de 

acuerdo o indiferente en que la coyuntura 

económica actual es óptima para otorgar 

créditos al sector privado fue del 25% para 

ambas consultas. Estos porcentajes son 

marcadamente superiores a los reportados en 

el primer y segundo trimestre del año. 

En lo que respecta al índice de Situación, éste se 

ha mantenido dentro de la zona de contracción, 

aunque muestra una reversión después de la 

fuerte caída registrada en el segundo trimestre 

del año. En cambio, el índice de Expectativas, ha 

continuado su recuperación que empezó a 

registrarse en el trimestre anterior. Con estos 

resultados, el índice de Confianza Económica, 

se ha ubicado nuevamente en la zona de 

expansión, después de que en los dos trimestres 

anteriores hayan permanecido en la zona de 

contracción. 

Por su parte, el índice de Difusión de 

expectativas Sectoriales ha mostrado mejores 

perspectivas para casi todos los periodos 

conforme se amplía el horizonte de análisis. 

Exceptuando a agricultura y ganadería que se 

muestran menos optimistas en las perspectivas 

para los próximos 6 meses respecto a los 

próximos 3 meses y 12 meses respectivamente, 

explicados por factores estacionales que se 

registran en el segundo trimestre de cada año. 

El aspecto más resaltante considerado para 

conceder crédito sigue siendo el económico, 

mientras que, los factores que pueden impedir 

una mayor concesión de créditos se relacionan 

con el desconocimiento del historial del cliente, 

falta de información del cliente y escasa garantía 

por parte del prestatario. 

Desde la visión de los tomadores de créditos, 

reiteradamente han mencionado que existen 

mucha burocracia y requerimientos muy 

complejos para el otorgamiento del crédito. 

Asimismo, señalan que el motivo que dificulta la 

concesión de préstamos a largo plazo es, 

principalmente, la escasez de depósitos a largo 

plazo y la falta de garantías. 

Finalmente, y de una forma recurrente, la 

mayoría de los encuestados han señalado que 

observan muchas diferencias en los requisitos 

normativos para la concesión de créditos entre 

las entidades financieras reguladas y las no 

reguladas por el Banco Central del Paraguay. 

Consideran que las no reguladas poseen 

ventajas competitivas en cuanto a costos 

financieros, exigencias de capital y normas 

crediticias. 
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II. SITUACION DEL CRÉDITO 
 

En el tercer trimestre de 2020, el porcentaje de 

los encuestados que respondieron estar de 

acuerdo o indiferente en que la coyuntura 

económica actual es óptima para otorgar 

créditos al sector privado fue del 25%, para 

ambas consultas. Estos porcentajes han sido 

marcadamente superiores al reportado en el 

primer y segundo trimestre del año, debido a las 

señales de reactivación de la economía y la 

flexibilización de las medidas sanitarias 

adoptadas para contener la expansión de la 

covid-19 a inicios del año. 

Gráfico N° 1: Coyuntura económica para otorgar 

créditos. 

 

Fuente: Encuesta sobre la situación del crédito en Paraguay, 

Tercer Trimestre 2020. 

Por otro lado, el índice de difusión de 

expectativa que se elabora a partir de la 

pregunta “cómo será el crédito en los siguientes 

3 meses”, ha registrado una recuperación, 

ubicándose en la zona de expansión en los dos 

últimos trimestres, después de la abrupta caída 

registrada en el primer trimestre del año.  

                                                           
1 Índice de Difusión de la Confianza del Crédito es igual al promedio 

simple entre la Expectativa del Crédito y la Situación del Crédito. Los 

Asimismo, el índice de difusión sobre la 

situación del crédito, que se construye a partir 

de la pregunta de “cómo ha variado el crédito 

en los últimos 3 meses”, ha aumentado 

comparado con el trimestre pasado y con 

mismo trimestre del año anterior, siendo el 

resultado más alto del presente año, aunque 

sigue ubicándose en zona de contracción. 

Con estos resultados, el índice de Confianza 

Económica, se ha ubicado nuevamente en la 

zona de expansión después de dos trimestres 

consecutivos en que se ubicó en la zona de 

contracción. 

 

Gráfico N° 2: Índice de Difusión de la Situación, 

Expectativa y Confianza del Crédito.1 

 
Fuente: Encuesta sobre la situación del crédito en Paraguay, 

Tercer Trimestre 2020. 

El índice de Difusión de expectativas Sectoriales 

muestra mejores perspectivas para casi todos 

los periodos conforme se amplía el horizonte de 

análisis. Exceptuando a agricultura y ganadería 

que registran un empeoramiento de las 

índices se distribuyen entre 1 y 100, mayor a 50 indica zona de 
expansión del crédito y menor a 50 indica zona de contracción del 
crédito. 
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perspectivas para los próximos 6 meses, 

respecto a los próximos 3 meses y 12 meses 

respectivamente, explicados por factores 

estacionales que se registran en el segundo 

trimestre de cada año. 

Gráfico N° 3: Índice de Difusión de las Expectativas 

Sectoriales del Crédito. 

 
Fuente: Encuesta sobre la situación del crédito en Paraguay, 

Tercer Trimestre 2020. 

A la consulta sobre los aspectos que se 

consideran para evaluar la situación coyuntural 

del crédito, los encuestados ha respondido que 

los aspectos primordiales son: el aspecto 

económico (49,4%), el climático (13,7%), el 

político (13,1%) y el laboral (10,1%), entre 

otros. Es importante destacar que, desde el 

inicio de la encuesta, el aspecto económico se 

ha mantenido como el principal elemento que 

los encuestados tienen en cuenta al analizar la 

situación coyuntural del crédito. Sin embargo, 

en los últimos dos trimestres el aspecto laboral 

ha tenido un importante aumento entre los 

factores considerados, pasando de 6,4% en el 

primer trimestre a 11,9% y a 10,1% en el 

segundo y tercer trimestre, respectivamente. 

 

 

 

Gráfico N° 4: Aspectos que consideran para evaluar 

la situación coyuntural del crédito. 

 
Fuente: Encuesta sobre la situación del crédito en Paraguay, 

Tercer Trimestre 2020. 

En cuanto a los principales factores que pueden 

impedir la concesión de un mayor volumen de 

crédito al sector privado, el 36,3% de los 

encuestados ha señalado el historial del cliente 

como el factor más importante, seguido por la 

falta de información del cliente, con 32,7%, 

escasa garantía por parte del prestatario, con 

16,7%, y proyectos no rentables, con 11,3%, 

entre los más importantes. Cabe señalar, que la 

falta de información o la poca información 

disponible, sigue siendo motivo de 

preocupación para las entidades de crédito. 

Por otro lado, se han observado cambios 

considerables en los motivos considerados 

como impedimentos para la concesión de 

créditos respecto al mismo trimestre del año 

2019. En este sentido, los proyectos no 

rentables, han disminuido del 18% al 11,3%, y 

la escaza garantía del prestatario, ha aumentado 

de 9,5% al 16,7%. 
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Gráfico N° 5: Factores que impiden la concesión de 

créditos.  

 
Fuente: Encuesta sobre la situación del crédito en Paraguay, 

Tercer Trimestre 2020. 

En respuesta a la pregunta “qué acciones o 

situaciones son necesarias para aumentar el 

crédito en la economía”, el 35,1% de los 

encuestados ha señalado como una de las 

principales acciones, la necesidad de mejorar la 

información sobre los tomadores de créditos. 

Otros aspectos tenidos en cuenta han sido la 

necesidad de tener proyectos de inversiones 

rentables (19,6%), la facilidad para la 

reestructuración de deuda de las empresas 

(16,1%) y mayores y mejores garantías 

(13,1%), entre los más importantes. Con 

respecto a la comparación de las respuestas a 

esta pregunta con la proporcionada en el tercer 

trimestre del año anterior, se ha registrado 

algunos cambios como la referida a la facilidad 

para la reestructuración de deuda de las 

empresas, que ha aumentado del 11,9% al 

16,1%, la necesidad de contar con mejores y 

mayores garantías, que ha aumentado del 8,3% 

al 13,1%. 

Gráfico N° 6: Acciones necesarias para aumentar el 

crédito.  

 
Fuente: Encuesta sobre la situación del crédito en Paraguay, 

Tercer Trimestre 2020. 

Ante la consulta de que, si la demanda de 

créditos aumenta, que situaciones se podrían 

presentar, los encuestados en general han 

mencionado estar en condiciones de atender a 

la eventual mayor demanda de créditos. Así, en 

promedio el 57,1% ha respondido que se 

atendería la demanda de créditos sin mayores 

inconvenientes y el 21,4% que se atenderían 

medianamente la demanda de crédito. Por otro 

lado, el 10,7% ha respondido que habría 

mayores exigencias para el otorgamiento del 

crédito y el restante 10,7% que se presentarían 

cuellos de botella para empresas pequeñas y 

medianas. 

 

 

0%

20%

40%

60%

80%

100%

1er
trim

2do
trim

3er
trim

4ro
trim

1er
trim

2er
trim

3er
trim

4er
trim

1er
trim

2do
trim

3er
trim

4er
trim

1er
trim

2do
trim

3er
trim

2017 2018 2019 2020

Escasa garantía del prestatario. Historial del cliente

Actividad económica no tradicional. Proyectos no rentables

Falta de información del cliente. Medidas del ente regulador.

Inflación poco controlada. Aumento de las Tasas de IRM.

0%

20%

40%

60%

80%

100%

1er
trim

2do
trim

3er
trim

4ro
trim

1er
trim

2er
trim

3er
trim

4er
trim

1er
trim

2do
trim

3er
trim

4er
trim

1er
trim

2do
trim

3er
trim

2017 2018 2019 2020

Disminución de la tasa de interes activa Estab. de la moneda - Inflación controlada.

Estabilidad del mercado cambiario. Mayores y mejores garantías.

Fac. para la reestruct. de deuda de las emp. Mejor información sobre los prestatarios.

Mayor capital de las inst. financieras. Proyectos de inversión rentables.

Disminución de tasas para depósitos. Cambios en la tasa de interés para prést.

El BCP debe inyectar mayor liquidez al SF.



 

 

 

Informe sobre Encuesta de Situación General del Crédito 
Tercer Trimestre 2020 

 
 

 

Gráfico N° 7: Respuesta ante una mejora en la 

economía y mayor demanda de créditos. 

 

Fuente: Encuesta sobre la situación del crédito en Paraguay, 

Tercer Trimestre 2020. 

Asimismo, ante la consulta de cuál sería el 

destino de un eventual exceso de recursos, el 

33,3% de los encuestados ha respondido que el 

exceso de recursos puede ser destinado a 

préstamos al sector privado, el 20,8% a 

inversión en IRM, el 11,3% a inversiones en 

Bonos del Tesoro o con garantías del Tesoro, el 

10,1% a Depósitos en el BCP, entre los más 

importantes.  

Gráfico N° 8: Destino del exceso de recursos.  

Fuente: Encuesta sobre la situación del crédito en Paraguay, 

Tercer Trimestre 2020. 

Conforme a las respuestas de los encuestados, 

los principales motivos que dificultan la 

concesión de préstamos a largo plazo han sido 

la escasez de depósitos de largo plazo (35,7%), 

la falta de garantías (32,1%), la escasez de 

proyectos a largo plazo (21,4%), además de la 

existencia de otras actividades que presentan 

mayor rentabilidad (10,7%). Es importante 

destacar que, históricamente, la escasez de 

depósitos a largo plazo ha sido el principal factor 

que ha dificultado el otorgamiento de créditos a 

largo plazo, pero, en lo últimos dos trimestres 

este factor ha perdido un peso importante, 

pasando del 50% en el primer trimestre al 36% 

en el actual trimestre, mientras que la falta de 

garantías ha ganado mucha preponderancia, 

pasando del 15% al 32%.  

Gráfico N° 9: Dificultades para otorgar créditos a 

largo plazo     

 

Fuente: Encuesta sobre la situación del crédito en Paraguay, 

Tercer Trimestre 2020. 

Con respecto a las actividades por criterio de 

riesgo los encuestados han considerado a los 

préstamos para PYMES (17,7%) y para 

consumo (16%) como las actividades más 
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riesgosas. En contrapartida han considerado la 

inversión en bonos del tesoro o con garantías 

del tesoro (6,2%) y la colocación en IRM (6,4%) 

como las actividades menos riesgosas. Esta 

estructura de las respuestas no ha sufrido 

cambios desde el inicio de la encuesta, y de 

momento las medidas adoptadas en el marco de 

la emergencia sanitaria no parecen haber 

alterado la misma. 

Gráfico N° 10: Actividades por criterio de riesgo. 

Fuente: Encuesta sobre la situación del crédito en Paraguay, 

Tercer Trimestre 2020. 

En lo referente a la concesión de créditos en 

moneda extranjera, en especial en dólares 

americanos, el 89,3% de los encuestados ha 

respondido que el principal criterio para 

otorgar dichos créditos es que los solicitantes 

posean ingresos en la misma moneda, a fin de 

evitar que una depreciación genere un descalce 

en la institución. En contrapartida, la actividad a 

la cual será destinada el crédito, tiene una 

consideración marginal por parte de los 

encuestados (10,7%). 

 

 

 

Gráfico N° 11: Préstamos en moneda extranjera.  

 
Fuente: Encuesta sobre la situación del crédito en Paraguay, 

Tercer Trimestre 2020. 

ANALISIS SECTORIAL  

En lo referente a la concesión de créditos por 

sectores de los últimos tres meses, en el tercer 

trimestre de 2020, el 75% de los encuestados 

han opinado que la concesión de crédito en el 

sector agrícola no ha cambiado, mientras que 

el 21,4% que ha aumentado y el 3,6% que ha 

disminuido. Por su parte, el 60,8% de los 

encuestados sobre los créditos en el sector de 

ganadería en el mismo periodo ha respondido 

que no ha cambiado, el 28,6% afirmó que ha 

aumentado y el 10,7% que ha disminuido. 

Con respecto a los sectores para los cuales la 
concesión de créditos de los últimos tres meses 
ha disminuido, los encuestados ha respondido 
que la concesión de créditos para consumo 
(53,6%), para Pymes (46,4%), para Comercio 
(42,9%) y para Vivienda (42,9%) han 
disminuido. 
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Tabla N° 1: Variación sectorial del crédito en los 

últimos 3 meses.  

  Aumentó No cambió Disminuyó 

    

Agricultura 21,4% 75,0% 3,6% 

Ganadería 28,6% 60,7% 10,7% 

Industria 32,1% 53,6% 14,3% 

Comercio 25,0% 32,1% 42,9% 

Vivienda 10,7% 46,4% 42,9% 

Consumo 14,3% 32,1% 53,6% 

Peq. emp. 28,6% 25,0% 46,4% 

Construcción 14,3% 64,3% 21,4% 

Prom. Sectorial 21,9% 48,7% 29,5% 

Fuente: Encuesta sobre la situación del crédito en Paraguay, 

Tercer Trimestre 2020. 

Si consideramos la concesión global de créditos 

otorgados en los últimos tres meses, el 48,7% 

de los encuestados respondió que la magnitud 

de créditos otorgados no ha cambiado, el 

21,9% de los encuestados consideró que la 

concesión de créditos ha aumentado y el 

29,5% manifestó que los créditos otorgados 

han disminuido. Este último punto representa 

un cambio importante con respecto al 

trimestre anterior, cuando el 55,8% respondió 

que la concesión global de créditos disminuyó. 

Con relación a la pregunta que trata de recoger 

las expectativas sectoriales sobre el crédito 

para los próximos tres meses, en promedio, el 

52,2% de los encuestados ha respondido que 

los créditos destinados a los distintos sectores 

no van a cambiar, el 42% ha respondido que 

aumentará y el 5,8% ha mencionado que el 

crédito puede disminuir. Cabe resaltar, que las 

expectativas en cuanto a la reducción de los 

créditos para los próximos tres meses han 

disminuido comparado con el trimestre 

pasado, en el que, en promedio, el 25% de los 

encuestados respondió que el crédito 

disminuiría en ese periodo. 

Tabla N° 2: Expectativa sectorial del crédito para 
los próximos 3 meses 
 
  Aumentará No cambiará Disminuirá 

    

Agricultura 50,0% 46,4% 3,6% 

Ganadería 50,0% 46,4% 3,6% 

Industria 50,0% 50,0% 0,0% 

Comercio 53,6% 42,9% 3,6% 

Vivienda 14,3% 78,6% 7,1% 

Consumo 42,9% 42,9% 14,3% 

Peq. emp. 32,1% 57,1% 10,7% 

Construcción 42,9% 53,6% 3,6% 

Prom. Sectorial 42,0% 52,2% 5,8% 

Fuente: Encuesta sobre la situación del crédito en Paraguay, 

Tercer Trimestre 2020. 

Al ser consultados sobre sus expectativas en 

cuanto a la concesión de créditos durante los 

siguientes 12 meses, el 55,4% ha respondido 

que aumentará, el 41,1% que no creen que 

habrá cambios y el 3,6% que disminuirá. Los 

sectores que presentarían mejores perspectivas 

son el comercio, seguido de agricultura y 

ganadería. 

Con respecto al acceso al crédito según el Tipo 

de Deudor los resultados de la encuesta del 

tercer trimestre han mostrado que el 78,6% de 

los encuestados consideran que las grandes 

empresas tienen un alto acceso al crédito y el 

64,3% de los mismos considera que las 

microempresas tienen un bajo acceso al crédito. 

Por otro lado, el 46,4% de los encuestados ha 

considerado que el gobierno también dispone 

de un alto acceso al crédito. Además, el 60,7% 

de los encuestados han respondido que las 

familias tienen un bajo acceso al crédito. 

Finalmente, los resultados globales indican que 
el 30% de los encuestados han considerado 
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que existe un alto acceso al crédito, un 40,7% 
que el acceso es medio y el 29,3% que las 
empresas en general tienen un bajo acceso al 
crédito. Estos resultados son similares a los 
obtenidos en la encuesta realizada en el 
segundo trimestre del año. 
 
Tabla N° 3: Créditos por Tipo de Deudor  
 

 Bajo Medio Alto 

Grandes empresas 0,0% 21,4% 78,6% 

Gobierno 14,3% 39,3% 46,4% 

Medianas empresas 7,1% 71,4% 21,4% 

Microempresas 64,3% 35,7% 0,0% 

Familias - Microcrédito 

personal 

60,7% 35,7% 3,6% 

Promedio por Tipo de 
Deudor 

29,3% 40,7% 30,0% 

Fuente: Encuesta sobre la situación del crédito en Paraguay, 

Tercer Trimestre 2020. 

Al considerar los últimos créditos concedidos, 

y respondiendo a la pregunta sobre cuál fue el 

factor que más ha influido a la hora de conceder 

un crédito, las respuestas han sido: historial del 

cliente (50%), bajo riesgo del crédito (32,1%), 

rentabilidad del proyecto (14,3%) y la garantía 

real existente (3,6%) 

 

 

 

 

 

 

 

 

Gráfico N° 13: Factores más importantes para 

conceder un crédito.  

 
Fuente: Encuesta sobre la situación del crédito en Paraguay, 

Tercer Trimestre 2020. 

POLÍTICA DE NUEVOS CRÉDITOS 

En cuanto a las políticas para otorgamiento de 

nuevos créditos, los encuestados han 

manifestado que la rigurosidad de los requisitos 

ha disminuido desde el primer trimestre del 

presente año. Al respecto, al ser consultados 

sobre los cambios en la rigurosidad para asignar 

nuevos créditos durante el tercer trimestre, el 

32,1% de los encuestados respondió que los 

requisitos para asignar nuevos créditos se han 

vuelto más rigurosos, el 46,4% que no hubo 

cambios y el 21,4% que la rigurosidad para 

otorgar nuevos créditos disminuyó. 
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Gráfico N° 14: Rigurosidad de los requisitos para la 

asignación de nuevos créditos en los últimos 3 

meses. 

 

Fuente: Encuesta sobre la situación del crédito en Paraguay, 

Tercer Trimestre 2020. 

De los encuestados que respondieron que los 

requisitos para otorgar créditos aumentaron, el 

66,7% ha respondido que fue debido a una 

perspectiva económica pesimista o muy 

incierta, el 22,2% debido a una menor 

tolerancia al riesgo y el 11,1% debido a un 

deterioro de las posiciones de balance. 

Gráfico N° 15: Si en los últimos tres meses 
aumentaron los requisitos para la concesión de 
créditos, ¿cuáles fueron los principales motivos? 
 

 
Fuente: Encuesta sobre la situación del crédito en Paraguay, 

Tercer Trimestre 2020. 

Adicionalmente, el 89,3% de los encuestados 

ha respondido que los requisitos no van a 

cambiar en los próximos tres meses, el 10,7% 

que los requisitos aumentarán dada las 

condiciones económicas actuales y ninguno que 

disminuirá.  

Gráfico N° 16: Rigurosidad de los requisitos para la 

asignación de nuevos créditos en los próximos 3 

meses.   

 
Fuente: Encuesta sobre la situación del crédito en Paraguay, 

Tercer Trimestre 2020. 

De los que respondieron que la rigurosidad 

para concesión de créditos aumentaría para los 

próximos tres meses, el 66,7% ha respondido 

que lo harían debido a una perspectiva 

económica pesimista o muy incierta y el 33,3% 

que lo haría debido al deterioro del balance. 

De esta forma, puede observase que la 

perspectiva económica pesimista o muy 

incierta del presente año, ha sido el principal 

motivo por el cual los encuestados 

respondieron que aumentaron o aumentarían 

la rigurosidad de los requisitos para conceder 

créditos tanto en los últimos meses como en 

los próximos tres meses. 
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Gráfico N° 17: Incremento de rigurosidad de los 

requisitos para la asignación de nuevos créditos en 

los próximos 3 meses.          

 
Fuente: Encuesta sobre la situación del crédito en Paraguay, 

Tercer Trimestre 2020. 

En cuanto a la concesión de nuevos créditos en 

los últimos tres meses, el 92,9% de los 

encuestados manifestó que se han rechazado 

créditos en ese periodo, de los cuales el 33,3% 

respondió que el principal motivo fueron las 

dudas sobre la situación financiera de la 

empresa o de la persona que solicita el crédito,  

por el historial crediticio de los clientes 

(30,8%), la falta de información financiera de 

los nuevos clientes (19,9%), el sector 

productivo de donde proviene el tomador del 

crédito (14,1%) y la falta de información sobre 

la actividad a la cual será destinada el crédito 

(1,9%). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Gráfico N° 18: Principales motivos de rechazo de 
solicitudes de créditos en los últimos tres meses.  
 

 

Fuente: Encuesta sobre la situación del crédito en Paraguay, 

Tercer Trimestre 2020. 

Los intermediarios financieros mencionaron 

que, al evaluar los riesgos para la concesión de 

nuevos créditos, los criterios más importantes 

utilizados han sido: el flujo de caja del proyecto 

(33,9%), resultados operativos recientes de la 

empresa (20,8%), actividad económica del 

cliente (15,5%) y aumento de las ventas del 

negocio (14,3%), entre los más importantes. 

Gráfico N° 19: Factores que se tienen en cuenta 
para la concesión de nuevos créditos. 

 

Fuente: Encuesta sobre la situación del crédito en Paraguay, 

Tercer Trimestre 2020. 
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En el proceso de negociación del crédito, los 

clientes han emitido comentarios que coinciden 

con las siguientes afirmaciones: existe mucha 

burocracia (46,4%), los requerimientos son 

muy complejos (25%), las tasas de interés son 

muy altas (10,7%), el plazo del crédito es muy 

corto (10,7%) y el monto disponible no es 

suficiente (7,1%). 

Ante la consulta de si existe competencia justa 

en el otorgamiento de créditos entre todos los 

prestamistas, el 96,4% de los encuestados ha 

señalado que han observado muchas diferencias 

en cuanto a prestamistas regulados y no 

regulados por el BCP. Las entidades no 

reguladas por el BCP poseen ventajas 

competitivas en la flexibilidad de la 

documentación requerida, tasas e incluso el 

régimen de previsiones. Según mencionaron, la 

regulación es muy asimétrica. 

En cuanto a las expectativas de cómo será el 

comportamiento del crédito en los próximos 3 

meses y qué sectores específicos consideran 

serán los principales demandantes, se 

transcriben las respuestas que proporcionaron 

los encuestados: 

 El comercio tendría un repunte a través 
del consumo. 

 Se destacarán los sectores agrícola, 
construcción y la industria en menor 
medida. 

 El comportamiento del crédito en los 
próximos 3 meses tendría una leve 
recuperación, pudiendo mejorar 
significativamente en caso que el 
Gobierno adopte medidas importantes 
de inversión pública. 

 Los sectores vivienda e infraestructura 
serían los protagonistas. 

 En los próximos meses aumentarían los 
créditos al sector comercial y de 
servicios, debido a la mayor apertura en 
cuanto a las restricciones establecidas 
por las autoridades. 

 Serían protagonistas los sectores 
ganadería y agricultura, dado que 
somos dependientes de los 
commodities. 

 Se espera un incremento de créditos al 
sector comercio. 

 Todas las actividades vinculadas a la 
generación de alimento, deberían ser 
protagonistas. El consumo estaría 
dirigido a esos sectores.  

 Los sectores farmacéutica, 
telecomunicaciones, proveedores de 
suministros básicos, serían los 
protagonistas en los próximos 3 meses. 

 El sector agricultura, debido al inicio de 
la siembra de soja. 

 Se espera que el sector comercial se 
reactive en el 2021, lo que implicaría 
mayor demanda de créditos, así como 
también el sector agrícola, 
dependiendo del factor climático y de 
los precios. Estos dos sectores serían 
los de mayor demanda de créditos, 
pero también están sujetos a las 
reprogramaciones de deudas de 
acuerdo a la coyuntura que les espera 
para el 2021 

 Se espera que los protagonistas sean 
consumo y pymes, para reactivar la 
economía. 

 En los próximos meses, el 
comportamiento en el ámbito del 
crédito se vería levemente 
incrementado. Si bien la actividad de 
venta de productos de primera 
necesidad como también de 
distribución de medicamentos podrían 
ser protagonistas, no necesariamente 
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serían las que mayor necesidad de 
financiación (crédito) requieran. 

 Las actividades protagonistas serían la 
de tecnología, servicios de entrega de 
productos, limpieza y construcción. 

 Comercio y consumo, son los sectores 
que deberían ser los protagonistas en el 
crecimiento de la economía. Las 
actividades agropecuarias serán 
impactadas negativamente por la 
sequía. La industria empieza a repuntar 
para atender la demanda local y del 
exterior. 

 Los pronósticos de sequía no ayudarán 
a dinamizar como se esperaba este año.  

 Bajo este escenario de incertidumbre 
es difícil predecir o proyectar algún 
comportamiento. 

 Aumentarán los créditos, 
principalmente en los sectores de la 
industria y el agrícola. 

 El crédito irá recuperándose, la 
economía vuelve a moverse pese a la 
pandemia y habrá empresas que 
requerirán apoyo financiero.  

 El comportamiento del crédito se 
mantendrá. Se espera que los créditos 
destinados a inversión sean 
protagonistas a los efectos de realizar 
una reactivación económica. En cuanto 
a una actividad específica, no se cree 
que un solo rubro será el protagonista. 

 Se espera que lentamente empiece el 
comercio, tanto en fronteras como a 
nivel del Dpto. Central, con el 
levantamiento de la cuarentena.  

 Será protagonista el sector de la salud e 
higiene. 

 Los próximos 3 meses estarán 
caracterizados por la renegociación de 
las deudas a mayores plazos y el 
otorgamiento de créditos nuevos para 
capital operativo a sectores afectados 
principalmente por la pandemia 

COVID-19. Las actividades 
protagonistas serían el comercio y las 
empresas de servicios, con énfasis en 
las MIPYMES. 

 Atendiendo la situación actual, las 
PYMES tomarán mayor protagonismo, 
acompañadas siempre de las 
actividades del sector primario. 

 Debido a la incertidumbre climática, las 
condiciones no están dadas para que el 
sector primario pueda recuperar su 
dinamismo. 
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